
1

УДК 141.7:[130.2:796] Білогур В.Є.

Соціально–філософський аналіз спорту як головної субстанції

самореалізації особистості: теоретико–методологічні виміри

Дається аналіз спорту як головної субстанції і цінності особистості,

обґрунтовується сутність і значення самореалізації людини в спортивній

діяльності, що є основою формування особистості;пояснюється понятійно–

категоріальний апарат спорту як головної субстанції і цінності особистості;

розкривається соціально–філософська рефлексія спорту як складної соціальної

системи; розкриваються напрями підвищення самореалізації особистості та

значення спорту для формування духовно богатої і фізично здорової

особистості.
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У сучасному суспільстві, в умовах якого інституціоналізація спорту все

більше детермінована тенденціями орієнтації на професіоналізацію і

комерціалізацію спорту, спорт виводиться за межі фізичної і духовної

культури, орієнтованої на більш повне виявлення сутнісних сил людини.

Останнім часом виявляються тенденції переважання не тільки змагальної, а

комерційної стратегії, в контексті якої фінальний результат втрачає зв’язок з

розвитком сутнісних сил людини, постільки порушується гармонія між

гуманістичною сутністю спорту і тими способами і засобами, які покладені в

основу досягнення результату і втрати людино вимірності спорту як соціальної

практики. Ми прагнемо довести, що наше суспільство повинно позбавлятися

такої практики на користь збереження цілісності соціокультурного призначення

спорту, який сприяє більш повному розкриттю сутнісних сил людини [1].

Для нашого дослідження важливою є проблема гри, яка закладена в основу

змагальності спорту, в основі якої онтологія гри як предмета філософської

рефлексії, серед яких можна виділити Платона, Аристотеля, І.Канта,

Ф.Шіллера, Й.Хейзингу, Е.Фінка, Х.–Г.Гадамера, Дж.Міда, Ж.Бодрійяара,
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М.Бахтіна, Ж.–М.Брома, М.Вебера, А.Гуттманна, Е.Даннінга, Н.Еліаса. Слід

виділити роботи, які присвячені можливостям філософського підходу до

аналізу впливу спортивної діяльності на особистість і соціум, до аналізу засад

розуміння феномена спортивної події як філософської категорії. Це такі роботи,

як Р.Грюно, Х.Ленка, Г.Люшена, П.Вейса; з іншої сторони, у ХХ ст. отримала

розвиток тенденція аналізу спорту як соціального інституту, як частини

(структури) соціального системного світу, у якому спорт виконує певні функції:

це роботи П.Бурдьє, К.Л.Стівенсона, Н.Еліаса, Е.Майнберга. В умовах

недостатньої розробленості спорту як предметної сфери соціальної філософії,

вчені намагаються осмислити спорт як цілісний феномен повсякденного життя

сучасної людини, життєстверджуючим фактором реалізації людиною її

сутнісних сил. У розумінні і тлумаченні людини як особистості в сучасній

соціології і філософії присутніми є безліч теорій: дзеркального «Я» Ч.Кулі,

«узагальненого іншого» Дж.Міда, рольова концепція, диспозиційна теорія В.А.

Ядова, системна концепція людини І.Хомича; теорія самосприйняття Д.Бема та

інші.

«Я» – це самість, інтегральна цілісність, дійсність індивіда, його

тотожність самому собі, на основі чого індивід відрізняє себе від інших людей.

Розрізняють індивідуальне «Я» (біологічне, фізіологічне, фізичне,

психологічне) і соціальна (соціальна ідентичність) «Я». «Я» включає в себе:

наявне «Я», бажане «Я», уявлене «Я»; являє собою центральне поняття цілого

ряду підходів до трактування особистості. В самому загальному вигляді «Я» це

– самість, тобто інтегральна цілісність. Всі три виміри «Я» (наявне, дзеркальне і

уявлене) існують в особистості, забезпечуючи її цілісність, формуючи єдиний

соціальний організм [2]. Найбільш повною моделлю «Я» є так звана установча

модель, що інтегрує в собі емоційні, поведінські, ціннісно–нормативні аспекти

«Я». Створюючись як відображення соціальних оцінок (думок інших людей,

результатів оцінки продуктів своєї праці, даних соціального порівняння)

соціальне «Я» регулює соціальне самопочуття, настрої і поведінку особистості.
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Актуалізація соціальної природи «Я» у спорті формує поняття «образ Я»,

що апелює до операціонального «образу Я», дозволяє прослідкувати витоки

становлення «Я», характерні особливості і прояви поведінки. Сучасна

філсоофська і психологічна наука трактує образ «Я» як результат перш за все

інтерсуб’єктивного, діалогічного («Я» – «ти» – «ми»), взаємодії людей в

суспільстві. Метафора трансцендентного «Я» – уявлення, що притягує увагу до

єдиного досвіду людей, що не обмежений їх індивідуальним уособленням;

творче «Я» – людина, що діє, щоб визначитися у власному житі; актуальне «Я»

– те, що людина при об’єктивному розгляді реально являє собою в даний час;

реальне «Я» – живий, унікальний центр «Я», що володіє потенціалом росту;

его–інфляція – переоцінка его–свідомості, без усвідомлення обмеження його

ролі в психіці. В епоху, коли більшість підходів відрізняється редукціонізмом,

Оллпорт відстоював концепцію «Я» як головного центру особистісного

розвитку. Сьогоднішнє «Я» являє собою головне теоретичне поняття в

особистісній і соціальній психології і соціології, широко застосовуючись в

різноманітних сферах, як гуманістичний і когнітивний напрямок; «Я» як

знавець – стадія зрілого віку, в контексті якого людина інтегрує «Я» в єдине

ціле. Система «Я» – когнітивні структури і функції сприйняття, оцінки і

регуляції поведінки, реальне «Я» – «Я», ідеальне «Я» – те, на що людина

вважає бути подібним; повноцінне «Я» – самоактуалізація потенціалу людини.

«Я» – система – продукт індивідуальних і суспільних відносин, яка виступає

змістом свідомості і реалізації всіх потенцій людини, продукт міжособових

відносин; стрижень особистості; символічне «Я» – ідеї про самих себе як

організмах, постільки органічні процеси стають свідомими, а загальна

сукупність цих «Я» – концепцій складають символічне «Я». Якщо поведінка

людини управляється символічним «Я», тобто якщо люди ведуть себе

відповідно до образу самого себе, поведінка може не відповідати реальним

потребам організма. Відносна сегрегація символічного «Я» є найбільш

уразливим моментом організації людської особистості, постільки символічне
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«Я» може фальсифікувати і перекручувати реальність біосфери. «Я» – частина

феноменального поля, що диференціюється; організований, узгоджений

гештальт, побудований із перцепцій характеристик «Я» чи «мене» і перцепцій

«Я» чи «мене» до інших людей і різних аспектів життя, а також цінностей,

пов’язаних з цими перцепціями. Цей гештальт доступний свідомості, але не

завжди усвідомлений, процесуальний і змінний, так як створює специфічну

реальність, конгруентність як різницю між суб’єктивною реальністю

(феноменальним полем) і зовнішньою реальністю (світом як він є), міра

відповідності між Я і ідеальним Я [3].

Згідно загальної теорії цінностей, будь–яка цінність визначається

значимістю чи сенсом певного явища культури, суспільства, реальної дійсності.

Постійна внутрішня активність людської психіки приводить до того, що

виникає потреба: творити, жити внутрішнім духовним життям. Це життя стає

не лише обслуговуючим засобом, а й самоцінністю людини, що виступає

іманентною її сутністю. Саме тому спорт надає смисл індивідуальному буттю,

так як спорт завжди буттєвість, елемент життєвого процесу. Сутнісний зв’язок

спорту як цінності з буттєвістю (субстанційністю) виступає опосередкованим

початком між інтелектом і інстинктом, переживанням людиною свого

відношення до своєї природи, тілесності, самої себе, що сприяє відходу від

фальшивої реальності і деперсоналізації особистості до реальної, об’єктивної.

Спорт як цінність, в кінцевому рахунку, приводить до смислової гармонії,

поєднуючи образи матеріального світу з духовними і моральними законами

особистості.

Мета статті – сформувати теоретичні підстави концепту спорту як головної

субстанції і цінності особистості, що однією з самих найсучасніших теорій

соціально–філософської науки, яка має велике значення для самозростання і

самоактуалізації особистості.

Дана мета реалізується в наступних задачах:
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– обґрунтувати сутність і значення самореалізації людини в с портивній

діяльності, що є основою формування особистості;

– пояснити понятійно–категоріальний апарат спорту як головної субстанції

і цінності особистості;

– розкрити соціально–філософську рефлексію спорту як складної

соціальної системи;

– показати деструктивні явища у сфері спорту, розкрити шляхи і напрями

підвищення ефективності спорту та його значення для формування духовно

багатої і фізичної здорової особистості;

– знайти напрями виходу з соціокультурної кризи, які можливі завдяки

спорту і формування духовного і фізичного ядра особисто здорової особистості.

Спорт як головна субстанція і цінність особистості – це завжди повнота

буття, такого буття, яке М.Бердяєв назвав «першожиттям», в якому органічно

злиті духовне і матеріальне начало людини, гармонія душі і тіла. В духовно–

екзистенційному смислі, спорт – це гармонія душі із світом, потреба в

постійному удосконаленні людини. Кожна людина має усвідомити тілесність

свого буття і своєї духовної цінності, щоб існування і діяльність людини набули

смислу, який складається з розуміння цінностей індивідуального буття.

Проблеми спорту як буттєвості і субстанційності – це проблеми спортивної

реалізації тих засад людської діяльності, які виявляються результатом

історичної практики людей, адже, це, перш за все, духовно–практичне освоєння

людиною спортивного світу. Спорт як буттєвість, субстанційність і цінність в

кінцевому рахунку залежить як від самої людини, так і від тих соціокультурних

умов суспільства, в якому живе людина, від здатності людини до саморегуляції

своєї суті і розкріпачення своїх потенційних можливостей, щоб бути «самою

собою», формуючи смисли можливого [4].

Тому спорт як субстанційність і цінність особистості – це царина

самореалізації особистості, вільний вибір свого буття, вищий рівень розвитку

саморегуляції особистості, самоутворюючий фактор тієї соціоприродної
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спільноти, до якої вона належить. Спорт як онтологічна і аксіологічна цінність

кристалізується у свідомості і самосвідомості, рефлексії, виявленні людиною

вищих тілесних спортивних якостей особистості. Спорт як субстанційність і

цінність людини у процесі реалізації вільного часу особистості виступає

формою самореалізації сутнісних сил людини, направлених на становлення

своєї індивідуальності. Спортивність як фізична якість людини – це спосіб

буття людини, націленої тілом і духом, тому що дух – це стан активності, який

являє собою семантичне поле культури індивіда і не може бути розчиненим  в

стихії всезагального, а тіло – це реалізація духовних потенцій індивіда. Саме

розвиток спорту допомагає суспільству культивувати духовно і фізично

здорову особистість, щоб протиставляти комфортне буття людини фізичному і

духовному багатству, яке реалізується на наступних стадіях – тілесній,

внутрішній і духовній. Саме тому людина повинна усвідомлювати себе як

унікальну, неповторну цілісність з єдиним вектором розвитку фізичного і

духовного самоудосконалення свого «Я». Якщо спорт посилює гостроту свого

«Я», то духовне «Я» особистості допомагає людині вийти за межі свого «Я»,

яке являється субстанцією. Спорт – це явище загальнопланетарного масштабу,

що може виявити потаємний потенціал спортивної події, яку можна

використати для удосконалення індивідуального і соціального життя

(наприклад, спорт як національна ідея; спорт як спосіб соціальної ідентифікації

нації).

Слід відмітити, що сучасний спорт – це сублімоване вираження

індивідуального і соціального життя людини, у рамках якого як для індивіда,

так і для кожної соціальної групи можливою стає смислова реалізація і

матеріальне втілення певних індивідуальних інтенцій, досягнення повноти

буття [5].

Народження спорту як складного соціального і культурного явища

пов’язано зі зміною способу буття соціуму, коли відтворення соціального

досвіду через традицію поступилося місцем зростаючій активності в
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індивідуальній і соціальній життєдіяльності. Становлення спорту відбувалося

як змагальна практика, яка базувалася на цінностях сурової раціоналізації,

спеціалізації та успішності спортивної життєдіяльності, і репрезентувало собою

сублімативну практику самореалізації. Поняття того, що виступає

онтологічною умовою людського буття, – це знаходження найбільших

вірогідних можливостей у закритому просторі, без яких взагалі неможливе

людське існування. Повнота внутрішньої свободи у спортивній діяльності

окреслює мету і вищу цінність людини, які адекватні смисловим факторам

спортивного буття.

Як іманентна сутність людини, спорт є високою духовною цінністю і

необхідною умовою здоров’я нації, який націлений на самостановлення людини

як цілісної істоти. В той же час розвиток спорту – це першооснова і

універсальний фактор соціального, економічного, політичного і духовного

прогресу, онтологічна умова становлення творчих і розвинених особистостей.

Сутність людини спорту знаходиться саме у її фізичному і духовному розвитку,

без яких взагалі неможливе існування як окремої людини, так і самого

суспільства. Як загальноцивілізаційний фактор і транскультурний феномен,

спорт є соціальним архетипом, колективним несвідомим. Пошуки певного виду

спорту людиною – це визволення її від будь–яких форм пригнічення, які

виходять за межі природньої необхідності самозбереження і є надзвичайно

великим завоюванням в історії суспільства.

Спорт – це психологічна умова людського існування, внутрішнього

духовного життя людини, так як він відтворює активне відношення індивіда до

світу і виявлення її місця у світі; це проблема самої екзистенції, активний і

діяльнісний процес по запереченню рабської необхідності. Тому тільки за умов

реалізації себе у спорті можна реалізувати всю складність буття людини і її

дійсну суть. Спорт – це самодостатня цінність, в якій знайшли своє

відображення принципи влаштування свого буття, свободи від зовнішніх

обставин, які сковують безпосередність самого життя; це бажання і вміння бути
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собою, досягти великих успіхів. Спорт– це соціальний архетип, умова, мета і

засіб свого існування як особистості, без якого взагалі неможливе людське

існування. Спорт – це вільно виражена самодіяльність людини згідно з

поняттями про честь, совість,творчість, справедливість, солідарність, людську

достойність. Спорт як діяльність включає такі дії, як вибір, мета, воля, ціль,

цінність, активність, спонтанність, мотивація, автономність, незалежність. Тому

спорт як найвища цінність людини має зв’зок з феноменами самостановлення,

самодетермінації, самоактуалізації. Зміст категорії «спорту» виступає в якості

критерію співвідношення людини з потребами, інтересами, діяльністю. Тому

вибір виду спорту пов’язаний з якісним вибором особою самої себе, з

універсальним світом гармонії – істини, добра, краси, справедливості;

пов’язується з свободою діяльності, які складають субстанційний зміст

життєдіяльності людини. Критерієм самовизначення у спорті є активна участь

індивіда у визначенні своєї долі, в реалізації своїх фізичних, духовних,

інтелектуальних здібностей. Спорт культивує умови, вільні від рабської

залежності, від зовнішніх обставин, які сковують безпосередність самого

життя, сприяють розкриттю активності і діяльності людини. Тому завдяки

спорту здійснюється відродження і поновлення власне людського існування; це

всезагальна умова буття людини, форма її самовизначення і самостановлення,

досягнення високих результатів [5].

В історії філософської і суспільно–політичної думки уявлення про спорт

постійно змінювалися: до нього зверталися Перікл і Сартр, Камю і Фромм,

Кафка і Спіноза, К’єркегор і Гегель, Шопенгауер і Бердяєв, Маркс і Юркевич.

Вони ставили питання про природу фізичної реальності, людську природу,

історію руху спорту як культури. Найбільш актуальною є аксіологічна

характеристика спорту, тобто розуміння його як реальної і самодостатньої

цінності. Розуміння спорту як соціального архетипу орієтоване на досягнення

не тільки як процесу усвідомлення необхідності, адаптації до неї, але і як

активного і діяльнісного процесу переборювання цієї необхідності. Тільки в
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умовах тотального (безперервного) розвитку своїх фізичних можливостей

можна сформувати дійсну сутність свого індивідуального буття. Умовою

реалізації фізичних можливостей людини є їх зв’язок з універсальним світом

гармонії. Спорт є умовою, метою і засобом гармонізації індивідуального і

суспільного буття. Спорт – це свобода волі, це воля, яка по своїй суті вільна; це

те, коли ніхто тебе не заставить робити того, чого ти не хочеш. Спорт – це

творчість, творіння раніше не бувшого. Поняття спорту як самореалізації

особистості – це подолання відчужених природних і соціальних сил, що дає

чималий імпульс для осмислення світу як простору для проблемного буття

людини, переходу до позитивного самоутвердження себе у певному виді

діяльності, яка створює і формує людину. Ідеал спорту та його діяльності є

глибоко вкоріненим в людську природу, він спонукає людину на своє

самовдосконалення. Спорт як вища цінність людини є субстанційним змістом

тих соціокультурних відносин між людьми, котрі відкривають простір задля

подолання відчужених форм життєдіяльності людини і власного

самоствердження. У спорті і завдяки спорту людина здатна оволодіти умовами

свого індивідуального буття.

Спорт – це визначення людиною своїх позицій, орієнтирів свого життя і

діяльності, здатність людини розпоряджатися своїми власними фізичними

силами, своєю діяльністю, володіти засобами формування свого самостійного

життя. Спорт – онтологічна умова здатності людини до свого фізичного

самоудосконалення, що співзвучне з умінням освоювати всі форми буття.

Спорт – це царина практичної діяльності, оволодіння засобами індивідуального

самоудосконалення, що зумовлюють можливість розвитку людини як родової

істоти, так і особистості. В той же час для нашого дослідження спорт – це

істотна сторона людиновимірності буття, яке заключається у визначенні міри

співвіднесеності гранично виражених природно даних і культурно

модифікованих тілесних властивостей індивіда, можливостей оперативного

інтелекту, а також, безумовно, психічних характеристик людини (перш за все,
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волі, наполегливості, терпіння, досягнення результатів завдяки фізичній

підготовці і витримці) і моральних якостей (почуття відповідальності,

товариськості, обв’язку, гармонії), що не порушують цілісності особистості

[6,с.113–120].

Спорт як культурне явище продовжує виступати частиною більш великої

сфери – сфери фізичної культури, яка покликана перетворювати природність

буття людини у культурно–оформлену тілесність, яка має своєю метою

трансформувати морфологічні характеристики тіла людини у відповідності з

наявним культурним ідеалом. Завдяки спорту фізична культура виконує

функцію визначення її людиновимірності, а для фізичної культури ця функція

являється однією із складових розвитку і самоудосконалення особистості.

Завдяки спорту стають самоочевидними як фізичні, такі ментальні можливості,

якими володіє людина. Спорт, який сформувався ще в античній філософії і

культурі, зберіг свої соціокультурні виміри, спирається на принципи

універсалізму та активізму, які лежать в основі всієї багатоманітності

конкретних смислів спортивної діяльності, задають пафос і ціннісний смисл

всьому існуванню людини. У контексті свого розгортання як діяльності, спорт

являється простором розгортання сутнісних сил і збереження цілісності

людини, розширення її можливостей.

Відношення «Я –Інший» у спорті є багатоплановим, воно включає у якості

Іншого не стільки суперника, але і партнера, суддю, глядача. Проте

центральним Іншим все ж виступає конкурент (суперник). У відношенні до

суперника (конкурента) спортсмен знаходиться у стані змагальності, яка

всередині себе роздвоюється на «позитивний полюс» – змагальність

(взаємоположення себе та Іншого) і «негативний полюс» – конкурентність

(самоствердження себе за рахунок Іншого). Обидва ці моменти знаходяться у

динамічному співвідношенні, в контексті якого висунення одного з них на

перший план створює негативний (конкурентний) чи позитивний

(партнерський) модуси спортивної комунікації в контексті формування
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світоглядної культури студентської молоді як основи управління процесом

становлення всієї системи цінностей [7,с.68–71].

Сучасний спорт підійшов як до межі «людиновимірності», так до межу

конкурентнсоіт, він дає максимальні навантаження для тіла і духу, що дозволяє

вважати його одним із ареалів антропологічної межі (термін С.С. Хоружего). За

межами цього – вихід в «інший» простір по відношенню до нормального

людського життя – криза самосвідомості, травма, навіть смерть, що вносить

порушення у феномен людиновимірності момент антигуманності і приводять

до руйнації тіла, психіки, свідомості, неврозів, депресії. Сучасний спорт

порушує принцип холізму, він розкриває фізичні і духовні сили особистості

часто вибірково (один перемагає, інший – програє), з орієнтацією на соціальну

кон’юнктуру і професійну систему норм. Наявність конкурентного моменту у

спорті дозволяє йому органічно вписатися у сучасне ринкове суспільство,

поступаючись правдою і справедливістю заради комерціалізації і прагматичних

інтересів. Сучасному спорту властива орієнтація на технократичні ідеали, що

передбачають можливість переробляти людську тілесність штучним шляхом,

створюючи «квазілюдину» на основі використання зверхсучасних технологій.

Тому у цьому випадку порушується людиновимірність, як гуманістична

конституєнта спортивної діяльності ринкової економіки.

Таким чином, спорт як головна субстанція людської життєдіяльності

направлений на посилення тілесності і духовності свого «Я», яке намагається

вийти за свої межі свого «Я», розширяє горизонти своєї екзистенції, фізичні і

творчі (креативні) можливості своєї буттєвості. Спорт – це відображення у

внутрішньому духовному світі всієї багатоманітності природи, краси, гідності,

самоцінних, смислових засобів життєдіяльності людини, всього того, що

зветься вселюдськими цінностями. Це вимоги, звернені до волі; цілі, які стоять

перед людиною; значущість тих чи інших факторів буття для особистості;

ідеали, норми, які задовольняють потреби; почуття, що вказують на особисте

самозростання особистості. Спортивні цінності виконують роль аксіологічного
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грунту вибору потреб, інтересів, переживань, цілей, планів, способів реалізації,

наслідків діяльності. Спортивні цінності відображають внутрішній стан буття

людини, вони є формою існування людини як істоти, індивідуальності,

особистості.

Спорт як соціальне і культурне явище – явище амбівалентне і суперечливе,

розглядається як сфера суспільного життя, у рамках якого проявляються і

формуються як кращі людські якості, відбувається становлення людини як

духовно–тілесної істоти, так і якості, що приводять до руйнації психіки, волі,

свободи. Разом з тим з’являються і негативні стимули для розвитку

особистості. У спорті людина розкриває і «вимірює» свої фізичні і ментальні

можливості, проте в них включається і загроза виходу за межі своїх

можливостей, за межі допустимої для індивіда напруги сил, яка обертається

проявами «негативної волі».
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Bilogur, V.E. Social and philosophical analysis of sport as a main substance

self–identity: theoretical and methodological measurement

The article analyzes the sport as the main substance and value of the person, the

nature and significance justified self–identity in sport, which is the basis of identity

formation, explains concepts and kkategorialny mashines sport as the main substance

and value of the individual, reveals the social and philosophical reflection of sport as

a complex social system reveals ways to increase self–identity in the sport and the

value of sport to create rich spiritually and physically healthy person.
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